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Carissimi amici e fratelli,

Il sogno che abbiamo accarezzato da 15 anni sta diventando una consolante realtà: la NUOVA CHIESA con le sue strutture religiose e sociali si va delineando sempre più chiaramente di giorno in giorno.

Il cammino fatto è stato faticoso, irto di spine e seminato di grandi ostacoli, finora superati con l’aiuto di Dio e con la protezione della Vergine della Medaglia Miracolosa.

Dopo la tanta attesa localizzazione in sito della Parrocchia, avvenuta con deliberazione del Consiglio Comunale nel 1999, e fatto fronte con propri fondi all’acquisto dell’area di sedime assegnata, si è proceduto di concorso con i tecnici del Comune alla stesura di un progetto in pieno accordo  con le direttive dettate dal nuovo Piano Regolatore, già in fase di avanzata definizione, sotto la guida del prof. O. Bohigas.

Le finalità del nuovo complesso sono state attentamente valutate nell’insieme ed in dettaglio sotto l’aspetto sociale dai competenti uffici comunali attraverso l’esame delle Commissioni Tecniche, dell’Ufficio di Piano, dalla Sezione Urbanistica, del Comando dei Vigili del Fuoco, dell’Ufficio Sanitario e dalla Soprintendenza di Salerno ed, altresì, sotto l’aspetto religioso dall’Arcivescovo, dagli Uffici Tecnici della Curia, dalla Commissione Diocesana per l’Arte Sacra e dalla Conferenza Episcopale Italiana.

Il pieno rispetto di tutti i parametri tecnici e religiosi, confortati dall’ottenimento del decreto di contributo della C.E.I. nella misura del 75% dei costi di costruzione e demandando il resto a carico dei fedeli, consentirono di ottenere la Concessione Edilizia per la costruzione della Chiesa.

Il complesso parrocchiale propone tre corpi edilizi comprendenti: al centro la Chiesa, rappresentata dall’Aula Liturgica e dal sottostante Salone Polifunzionale, a destra i Locali Parrocchiali ed a sinistra i Locali Pastorali e Sociali.

LA CHIESA: predisposta ad accogliere tutta la popolazione compresa tra il Rione Carmine e la Frazione Fratte, oltre a quella che andrà ad insediarsi nelle numerose costruzioni previste a margine della stessa LungoIrno.

I LOCALI PARROCCHIALI: comprendenti la Casa Canonica – la Cappella feriale – la Sala della Penitenza – la Sacrestia – e gli Uffici Parrocchiali.

I LOCALI PASTORALI E SOCIALI: attrezzati per ospitare la Scuola Catechistica, costituita da aule a Norma C.E.I. per gli alunni delle Elementari, Medie e del Biennio – l’Oratorio per i ragazzi e gli adolescenti – la Caritas Parrocchiale – il Movimento Giovanile – per gli alunni delle Scuole Superiori e Universitarie – la Sede per l’ascolto delle famiglie – le attività del Volontariato – il Coro Polifonico.

E’ questo il Complesso Parrocchiale che stiamo realizzando, pienamente condiviso da tutte le Amministrazioni Locali e destinato a diventare un Centro di Aggregazione e di irradiazione religioso e sociale per piccoli e grandi, per giovani ed anziani, per ogni persona di buona volontà.

Finora sono state affrontate e vinte tante battaglie, ma altrettante ci aspettano al varco, prime fra tutte le difficoltà economiche nate da opere impreviste di consolidamento del sito, dipese dalla posa definitiva della sede stradale della LungoIrno, ribassata di oltre 4,5 metri rispetto alle previsioni di progetto e dalla natura rocciosa dei terreni di maggiore sbancamento.

Da tanto siamo chiamati, con maggiore generosità, ad offrire la nostra collaborazione affinché ognuno di noi possa dire davanti a Dio ed alla propria coscienza: IN QUESTA CHIESA C’E’ ANCHE IL MIO MATTONE.

Rivolgiamo, infine il nostro pensiero all’amato Pastore della Chiesa salernitana, S.E. Mons. Gerardo Pierro, che ha sempre incoraggiato l’Opera, anche con sostegno economico, compiacendosi ripetutamente per l’andamento e la maestosità della nascente costruzione. A Lui rivolgiamo il nostro più vivo sentimento di gratitudine, unitamente al nostro filiale affetto. Affidandovi tutti alla Madonna della Medaglia Miracolosa, vi saluto augurandovi ogni bene.

Salerno 15 settembre 2002.







IL PARROCO

Mons. Berniero Carucci

